

Комитет государственной безопасности
Литовской ССР

г. Вильнюс

О Т Ч Ё Т

об агентурно-оперативной работе и
работе с кадрами Кельмесского РО КГБ
Литовской ССР

За 1983 год

В 1983 году Кельмское райотделение КГБ Литовской ССР контрразведывательную работу проводило согласно плана основных агентурно-оперативных мероприятий намеченных на год, а также руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС и XVIII съезда Компартии Литвы, установками майского 1981 года Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ СССР и исходя из приказов и указаний КГБ СССР и республики.

Планом было предусмотрено решить следующие основные задачи:

- получение оперативной информации об устремлениях разведок противника и выявление их агентуры, возможно действующей на территории района;
- выявление и пресечение а/с деятельности враждебных элементов из числа буржуазных националистов и реакционных клерикалов, а также других лиц, ведущих или намеревающихся проводить преступную деятельность;
- выявление издателей и распространителей нелегальных изданий;
- выявление д. лиц, вынашивающих изменнические намерения и предотвращение с их стороны измены Родине;
- розыск преступников, совершивших 24 декабря 1981 года взрывы в г. Челябинске;
- розыск государственных преступников;
- совершенствование работы с агентурой, её расстановки, воспи-

тания и эффективности использования. Формирование агентурного аппарата за счет новых вербовок, имеющих позиции среди враждебных элементов, на которые ориентируется противник, способных при необходимости оказывать активное влияние на изменение обстановки.

За отчетный период оперативная обстановка в районе существенно не изменилась. Однако следует отметить, что не снизилась активность реакционной части католического духовенства и монашествующего элемента.

29 мая в Жальпяйском костеле во время престольного праздника был организован сбор подписей под протестом в отношении осужденного ксендза А.Сваринскаса и арестованного ксендза С.Томкявичюса.

I ноября 1983 года настоятель Стульгайского костела Бучинскас и настоятель Жальпяйского костела Размантас как и в 1981-82 годах без разрешения властей организовали процессию на кладбище. Аналогичные действия осуществил настоятель Титувенского костела Семашка Л., который организовал I ноября богослужение возле сгоревшего Кяуноряйского костела, хотя властями запрещено на данной местности проводить богослужение.

Организация контрразведывательной работы по линии 2 Управления

По линии 2 Управления на I января 1983 года в райотделении имелось: 2 дела оперативного розыска № 246 на ЧАПАУСКИСА Ю.М. и № 101 на КОЛЮКШИ Р.В..

По делу розыска № 246 на ЧАПАУСКИСА Ю.М. было вынесено заключение о прекращении всесоюзного розыска ввиду того, что в ходе проверки было установлено, что ЧАПАУСКАС Ю.М. в 1965 году умер.

Розыскное дело № 246 на ЧАПАУСКИСА Ю.М. по указанию 2 Отдела 2 Управления КГБ было выслано в их адрес.

По данным ВГУ КГБ СССР вопрос о прекращении всесоюзного розыска ЧАПАУСКАСА Ю.М. будет решен при издании очередного списка КГБ СССР.

Нами продолжалась проверка сигнала на врача Ужвентской поликлиники, Кельмесского района БРУЖАСА А.А., который по данным агента "Кнюкшта" /Кретингское РО КГБ Лит.ССР/ от 21.01.1980 года вынашивает изменические намерения,

Его проверка осуществлялась через агентов "Кнюкшта", "Антанайтиса", "Кветкуса" и "Рута".

В процессе проверки данных, подтверждающих изменические намерения БРУЖАСА А.А. не получено.

В настоящее время БРУЖАС А.А. по работе и в быту характеризуется положительно, новых данных о его спекулятивных сделках, взяточничестве не поступило. БРУЖАС А.А. в дер. Минупю Кельмского района купил дом, там проживает, занимается ремонтом дома. Местным населением характеризуется положительно.

Считаем, что дальнейшая проверка сигнала на БРУЖАСА А.А. не целесообразна и поэтому в ближайшее время будет решаться вопрос о прекращении проверки сигнала.

Проверялся сигнал в отношении Казлаускаса Пятраса, 1914 года рождения, который по данным 2 Отдела 2 Управления во время немецкой оккупации якобы являлся участником 2/12 полицейского батальона. В процессе проверки установлено два человека по фамилии Казлаускас Пятрас: Казлаускас Пятрас Стасио, 1914 года рождения, уроженец д. Друшикес, Кельмского района, житель д. Шлишикес, Кельмского района и Казлаускас Пятрас Прано, 1914 года рождения, уроженец д. Лёлю Кельмского района, житель г. Кельме, ул. . Их участие в упомянутом батальоне ^{гражданием} ~~нами~~ доказано, о чём мы информировали 2 Отдел 2 Управление.

За отчетный период нами продолжалось выявление и изучение лиц, поддерживающих письменную связь с лицами, проживающими в капиталистических странах. Подозрительных связей из числа этой категории лиц не выявлено. В 1983 году с иностранцами, приезжавшими в качестве туристов в гор. Вильнюс встречались 15 человек. Из них два наших агента "Стяпас" и . Лица, встречавшиеся с иностранцами, нами установлены, проверены. Оперативного интереса они для органов КГБ не представляют.

По частным делам со 2 марта по 30 апреля 1983 года у своей дочери Брайменштайнер /Каваляускайте/ Д.Ю. находилась её мать Каваляускене Мария Стасио, 1918 года рождения, жительница г. Кельме, ул.

. Компроматериалами на неё не располагаем. После её прибытия из Австрии, с ней была проведена беседа. Справка беседы была направлена в 3 Отдел 2 Управления.

Выявлялись лица получившие ценные подарки из капиталистических стран. В 1983 году в качестве подарка получил легковую автомашину только один человек Лепа Римантас Пятрович, 1947 года рождения житель д. Шадбару Кельмского района, работающий трактористом в совхозе Титувенай по наследству от своего дедушки Вальтер Вех Валерионо, проживавшего в г. Торонто, Канада. Лепа Р.П. нами изучался, однако на него, а также его родственников компроматериалов не добыто. По своему общественному положению, образованию опер.интереса он не представляет.

Продолжалась работа согласно отведенным позициям РО КГБ в плане "Кедр" и "Вектор". Изучались лица немецкой национальности, всего 6 человек, однако эти лица по своему образованию, связям, занимаемому положению никакого опер. интереса для нас не представляют.

В целях недопущения использования выездов сов. граждан по разным каналам за границу в преступных целях и предотвращению измены Родине, осуществлялась тщательная проверка лиц, оформляющихся на выезд за границу и на судах загранплавания. Поддерживали тесный контакт с комиссией по выездам за границу райкома партии. В 1983 году мы ходатайствовали об отводе в устройстве на работу на судах загранплавания Кветкене Иrena Зигмо, 1960 года рождения и Навицкайте Яне Казио, 1953 года рождения.

Организация контрразведывательной работы по 5 линии

По делам оперучета за отчетный период в производстве райотделения имелось 8 дел оперативного наблюдения. Продолжалась работа по более глубокому изучению объектов, выявлению их планов на будущее, установлению их связей. Проводилась работа по приобретению агентуры и доверенных лиц по их изучению.

Для изучения объекта ДОН № 465 РАДАВИЧЮСА Э.Ю. нами из близкой родственной связи было подобрано доверенное лицо ГУЧУСКАС В.П.

Объект ДОН № 919 РАЗМАНГАС Ю.С. нами изучался через агента "Швитурис". Кроме того, направлялся агент "Лапас". РАЗМАНИКЮС Ю.С. и в дальнейшем остается на враждебных позициях. Он особенно себя проявил после ареста ксендза Сваринскаса. Несмотря на неоднократное предупреждение властей, он по прежнему организует религиозные шествия на кладбище 1 ноября. Нами продолжается документация его враждебной деятельности.

Для изучения объекта ДОН № 572 ПУЗОНАСА Л.С. нами продолжается изучение кандидата на вербовку Р.А.П. Ввиду того, что менялись оперативные работники эта проверка затянулась.

Нами продолжалось дальнейшее изучение объектов ДОН ЛУКМИНКАСА В.М., АБРАМИКАСА В.П., КАЗЛАУСКАСА В.П., ГИДАУСКАСА Й.Ю., ИВИЦИКИСА Л. через агентов "Уосинас", "Она", "Антанас", "Папартис", "Кестутис", "Гинтарас" и доверенных лиц. В процессе их изучения данных о возобновлении с их стороны враждебной деятельности не получено.

Согласно плану в дальнейшем осуществлялась работа по розыску

преступников, совершивших с 6 на 7 марта 1977 года осквернение памятника сов.воинам на Титувенском воинском кладбище. По данным агента "Кальвис" № 998 от 1. 19. 1983 данное преступление якобы совершил Сивец Кафекас В., 1953 года рождения, который в настоящее время отбывает срок наказания за хулиганизм. Совместно с органами милиции нами проводится проверка Сивец Кафекаса В..

Для розыска лица вывесившего 23 декабря 1980 года в Шаукенском авт_опавильоне листовку националистического содержания подобран и изучается кандидат на вербовку Э.С.Н., который будет направлен на изучение и проверки Лидрошки Р. Г., его связей, подозреваемого в совершении данного преступления.

С целью предотвращения попыток со стороны ксендзов-экстремистов и монашествующего элемента в 1983 году в м.Кражай, Кельмесского района провести антиобщественную акцию, посвященную 90-летию т.н. "Кражайской резни", нами совместно с З Отделом 5 Службы КГБ, местными партийными органами проводились агентурно-оперативные мероприятия. Намеченная акция не состоялась.

Аналогичные агентурно-оперативные мероприятия проводились по предотвращению организовать враждебными элементами шествия евхаристов из г.Титувенай в м.Шилува. Шествие не состоялось.

Продолжалась работа по розыску лиц, возможно причастных к изготовлению и размножению а/с нелегальных изданий. В частности нами проверялся Алястас Владас, 1904 года рождения и Багад-
нас Стасис, 1894 года рождения. Они проверялись через агентов "Она", "Швитурис", "Васара". Однако данных, дающих основание подозревать их в причастности в изготовлении или распространении нелегальных изданий не получено. Учитывая их преклонный возраст, их проверку прекратили.

6 июля 1983 года было заведено дело оперативной проверки на ТЕРЕСЮТЕ Регину Йоновну, 1958 года рождения, уроженку д.Лабуну Кельмесского района, жительницу г.Кельме, ул. без определенных занятий по окраске "а/с агитация и пропаганда, маскируемая религиозной догматикой".

ТЕРЕСЮТЕ поддерживает широкие связи среди реакционно настроенной части католического духовенства и монашествующего элемента. Кроме того, подозревается в активном участии издания нелегального издания "Лиетувос атейтис". Активно работает с членами евхаристических кружков, хорошо владеет машинописью.

Её проверка продолжается, однако в этой работе есть определенные трудности, во первых то, что ТЕРЕСЮТЕ в г.Кельме появляется очень редко, во вторых она ни скем не общается, а поэтому

очень трудно подобрать источника информации для её изучения.

В целях своевременного выявления и пресечения возможных рецидивов преступной деятельности со стороны лиц в прошлом судимых за особо опасные гос.преступления, отдельной части молодежи и интеллигенции мы целенаправленно использовали агентуру и доверенных лиц, располагающих связями среди этой категории лиц. Поддерживали деловой контакт с советско-партийным активом, общественными организациями. Благодаря этому в районе за отчетный период времени идеологически вредных проявлений не было.

За 1983 год по 5 линии было получено 13 сигналов, из них:

- об идеологически вредных высказываниях - 6,

распространение нелегальных изданий религиозного характера - 1,

- посещение евхаристических соборищ - 2,

- в отношении сектантов - 2,

- о незаконном хранении огнестрельного оружия и ВВ - 2.

В отношении одного сигнала, о незаконном хранении ВВ, материалы нами были направлены в Особый Отдел КГБ СССР по Приб.ВО. В отношении сигнала, касающегося сектантов мы проинформировали Таурагское РО КГБ.

Другие 11 сигналов проверялись на месте. Все они проверены, приняты соответствующие меры по ним.

Организация контрразведывательной работы по 4 линии

В 1983 году по данной линии было заведено литерное дело "Организация контрразведывательной работы по обеспечению объектов транспорта и связей". Изучена оперативная обстановка на этих объектах. Установлено, что на объектах связи в Кельмеском районе работают всего 94 человека. Среди них выявлено 2 человека судимых за особо опасные гос.преступления, 1 человек был выселен и 7 поддерживают связи с кап.странами. Однако эти лица в данное время оперативного интереса для нас не представляют. На объектах связи работают два агента "Петраускас" и "Тадас".

На территории района имеется автотранспортное предприятие и проходит железнодорожная магистраль Шяуляй-Калининград. Согласно совместному плану с Шяуляйским ГО КГБ "Магистраль" нами продолжалось изучение окружения железной дороги. В этих целях использовались агенты "Бержас", "Кестутис", "Гинтарас", "Ионас", "Вайжгантас", "Кальвис".

На автотранспортном предприятии изучается кандидат на вербовку "М". Материалов, заслуживающих оперативного внимания по этой линии

не получено.

Организация контрразведывательной работы по 6 линии

Для концентрации материалов по 6 линии было заведено литерное дело. Были определены объекты, имеющие важное народнохозяйственное значение, в частности все объекты входящие в агропромышленный комплекс района, трикотажная фабрика "Аудимас" и Титувенское торфопредприятие. Изучался контингент лиц, работающих на этих объектах. Проанализирована расстановка агентуры на этих объектах. Агенты были направлены на выявление негативных процессов, могущих нанести экономический ущерб народному хозяйству.

Поддерживались контакты с администрацией предприятий, колхозов и совхозов. Данных, заслуживающих оперативного внимания по этой линии не получено.

В 1983 году была осуществлена проверка состояния режима секретности в МСУ, лесхозе. Большое внимание было сосредоточено по оформлению допусков лицам допущенным к секретным работам и документам. За прошедший год допуска были оформлены 19 лицам.

Меры по совершенствованию работы с агентурой

Агентурный аппарат райотделения состоит из 42 агентов и 3 содержателей я/к.

За 1983 год было завербовано 2 агента: "Лайнюс" и _____. Агент "Лайнюс" используется по линии молодежи, а _____ по изучению негативных процессов среди католического духовенства и монашествующего элемента.

Принимались меры по обучению, воспитанию и проверке агентуры. Особое внимание обращалось на обучение и воспитание вновь завербованной агентуры. Осуществлялась проверка некоторых агентов: "Швитурис", "Лапас", "Инженерюс", "Стяпас", "Рута", "Гинтарас", "Бяржас".

Продолжали работу по дальнейшему улучшению условий работы с агентурой. Планом было предусмотрено приобрести 2 явочные квартиры. Однако подобран один кандидат на вербовку Ч.А.К., который ещё в настоящее время изучается. Изучались ещё два кандидата, однако их кандидатуры отпали.

Данных о расшифровке агентов и содержателей я/к не получено.

Организационные меры

Согласно плану ежемесячно проводились оперативные совещания на которых обсуждались вопросы работы, в частности по делам оперучета, работы с агентурой, укреплению связей с трудящимися, по подбору кадров на учебу и работу в органы КГБ.

Еженедельно проверялось выполнение опер.работниками намеченных ими мероприятий в недельных планах. Контролировалась работа с агентурой, работа по сигналам,делам оперучета. Систематически изучались личные и рабочие дела агентов, заслушивались опер.работники как они работают по делам оперучета и сигналам.

Работа с кадрами

Работа проводилась исходя из мероприятий, намеченных планом на 1983 год, в частности, для повышения идеино-политического уровня, сотрудники райотделения учились в школе партийно-хозяйственного актива при РК КП Литвы, посещали лекции лекторов общества "Знания", проводимые в РК КП Литвы; проводились политинформации о наиболее важных событиях в стране и за рубежом. Для повышения служебно-войнской и исполнительской дисциплины в райотделении, вместе с партийной организацией были обсуждены следующие вопросы: 13 февраля 1983 года "Задачи коммунистов райотделения по повышению профессиональной подготовки и подбору кадров на работу в органы КГБ", 3 марта 1983 года "Состояние работы по боевой и физической подготовки личного состава райотделения", 24 мая 1983 года "Задачи коммунистов райотделения по повышению исполнительской и личной дисциплины".

Систематически проводились индивидуальные воспитательные беседы с сотрудниками по вопросам оперативно-служебной деятельности, а также о поведении внес службы, взаимоотношениях в семье и бытовым вопросам. Руководствуясь требованиями, приказами и указаниями КГБ СССР и республики продолжали работу по подбору и изучению кандидатов на службу и учебу органов КГБ.

В 1983 году были подобраны кандидаты на работу в органы КГБ и учебу в ВКШ КГБ СССР, в частности Гиржадас Р. на работу, а Жальпис Р. и Климас на учебу. Их оформление будет закончено до 1 мая 1984 года.

Изучались два кандидата на учебу в высшее погранучилище Палюлис и Римкус, однако их кандидатуры отпали, ввиду того, что в процессе проверки на Палюлиса и его родственников добыты компрометирующие материалы, а Римкус заболел желтухой.

Завершено изучение и проверка кандидатов в команды 300/I400-Б и 300/I400-В Скрипка В.П., Рукас А.А., Забита С.Ю., Жимкус Ю.П., Радавичюс А.С. и Норбутас С.М. Материалы направлены в Моб.отделение КГБ Литовской ССР.

Работа по дальнейшему укреплению связи с трудящимися и участие в проводимой партийными органами в районе работе в массах

Работа по укреплению связи с трудящимися района проводилась согласно плану. Поддерживался тесный контакт с советско-партийными органами, администрацией учреждений, организаций, совхозов и колхозов.

За 1983 год было проведено бесед и прочитано лекций 10.

За отчетный период в печати было опубликовано 4 статьи, из них 3 в районной газете "Комунистинис жодис", в частности "Клевета с амвона", "Не очень удивился" и "90 лет тому назад в Кражай". Одна статья под названием "Насилие над усопшим" была напечатана в газете "Валстечю лайкраштис".

Анализируя работу, проделанную райотделением за 1983 год видно, что при выполнении намеченного плана на 1983 год имеются существенные недостатки.

Во первых, в работе по делам оперучета. Не все дела обеспечены агентурой, а если и обеспечены, от них информации поступает очень мало. Не выявлены связи объектов оперучета, плохо знаем их замыслы и намерения на будущее и особенно в случае особого периода.

Во вторых, есть много недостатков при проверке сигналов, некоторые сигналы проверялись на низком профессиональном уровне, поверхностно, затягивались сроки их проверки.

В третьих, много недостатков в работе с агентурой. В райотделении есть несколько агентов от которых уже продолжительное время не поступают материалы, недостаточно ведется работа по их воспитанию и обучению. Плохо знаем их возможности, способности. Не выявляются их новые связи.

На выполнение намеченного плана отрицательное влияние имело перемещение сотрудников райотделения. С августа месяца 1983 года на должность ст.оперуполномоченного райотделения из Шяуляйского ГО КГБ переведен работать майор тов.Андряускас П.И., с сентября месяца начальником райотделения назначен майор тов.Адамонис И.И. Все это не дало возможности полностью выполнить всех в плане намеченных мероприятий.

- 10 -

В настоящее время райотделение укомплектовано полностью, поэтому в 1984 году усилия всего личного состава будет направлено на устранение выше указанных недостатков.

Начальник Кельмесского
РО КГБ Литовской ССР
майор

И.И. Адамонис

"~~...~~" декабря 1983 г.

№ 996
1.XII.1983 г.